

省防指联合调度,湘江长沙段昨日水位已回升至25.16米

25米!守住长沙供水生命线!

长沙还启动了“零取水”工程应对,市民用水无忧



湘江枯水·鏖战

25.16米!三大援兵加速补水

本报10月8日讯 今天14时,湘江长沙站水位回升至25.16米,比昨天8时上涨0.10米;湘潭站流量也增加到616立方米每秒。至此,省防指联合调度湘江水利工程的目标初步实现。10月6日,湘江长沙段水位达到25.06米,跌破2008年11月18日历史最低水位25.15米。

针对目前湘江流域来水严重偏少、枯水期提前等情况,省委书记、省人大常委会主任张春贤,省委副书记、省长周强都明确要求确保居民生活用水和城市用水安全,绝对不能因供水不足出现断水情况;确保水质安全,绝对不能出现因水质问题而发生突发公共事件。

10月5日12时,东江水库启动应急补水,东江水库按日均不小于120立方米每秒的发电流量向下游补水。7日12时,下泄流量加大至不小于170立方米每秒的发电流量给湘江中下游补水。省防指同时决定,大源渡航电枢纽与株洲航电枢纽实行联合调度,株洲航电枢纽按不小于600立方米每秒的流量均匀下泄,以确保湘江湘潭站流量不小于600立方米每秒,长沙站水位不低于25米。

为减少污水排放,保证用水水质,全省现已关闭19家企业、关停300多家企业。省交通、海事部门也发布通告,要求过往船只限载通行。目前,长沙、湘潭等市先后启动枯水期应急调水预案,纷纷组织力量抓紧实施二级提水方案,应对湘江出现更低水位,保证居民用水需要。

■记者 胡信锋 实习生 余苏霓



湘江枯水·供水安全线

低于25米,5大水厂取不到水

长沙已启动“零取水”工程 “二次提水”力保居民用水
银盆岭大桥上游设围堰

本报10月8日讯 25米,是长沙供水安全的一道“坎”。如果湘江长沙段水位低于25米,则长沙现有的6个制水厂有5个将面临取不到水的困境。为确保城区供水无忧,长沙市“零取水”工程正在加班加点、有条不紊地进行。今天记者从有关部门获悉,应急取水一期工程即将完成,10日将正式取水。

据了解,长沙市6个水厂设计供水能力为160万吨/天(一水厂20万吨/天、二水厂10万吨/天、三水厂30万吨/天、四水厂20万吨/天、五水厂30万吨/天、八水厂50万吨/天),其中除二水厂取水头高程为24.8米外,其余水厂的取水高程均高于25米,若湘江长沙段水位低于25米,则5个制水厂面临取不到水的局面。

10月5日,长沙正式启动“零取水”状况下临时供水应急工程,在第三、第四、第五3个制水厂启动了应急取水一期工程。该工程在25米以下水面另外选点设置抽水泵,在原有水管网上钻孔,与新铺设的管网对接,实现“二次提水”输送,以保证长沙市民的正常生产生活用水。

据了解,第一、第二、第八水厂的应急取水二期工程也将随后展开。工程全部完工后,应急取水总水量可达120万立方米/日,市民无需担忧正常的生产生活用水受到影响。

此外,为确保湘江长沙段的水位高于25米,长沙市将在银盆岭大桥上游启动围堰工程,以应对湘江出现更低水位。

■记者 胡信锋 实习生 余苏霓

■王珏/制图



湘江枯水·城市现场

赤脚漫步湘江谈恋爱

10月8日下午,湘江橘子洲大桥至银盆岭大桥河段,露出的河床吸引了大批垂钓小船和前来岸边游玩的市民。

“长假最后一天了,我们想过来吹吹风,不料发现了这样的‘小岛’。”银盆岭大桥河段,刘婷婷与男友在银盆岭大桥桥墩下的一处河床上铺起了野餐布,摆上各式的水果、零食。

同样被“小岛”吸引的还有钓友老刘,老刘指着脚下的河床乐呵呵地说,“这里不但太阳晒不到,而且不时会有河风吹过来,我上午就钓到两条大鳊鱼。”

■记者 黄静
实习生 杨昱 记者 李丹 摄影报道

上百人河床上“淘金”

10月8日上午,长沙橘子洲西侧湘江干枯河床上,在这里游玩的市民一脸兴奋。连日干旱,橘子洲西侧湘江已完全断流,市民趁着国庆节,或带小孩在河床上拣贝壳,或掏沙螺、玩泥沙,这里俨然成了休闲乐土。此外,干涸的河床也引来了上百带着金属探测器的“淘金”者。在游玩的人群中,几名手持金属探测器的中年男子正在江滩上忙碌地搜寻着废旧金属。

■记者 杨田风 范远志
实习生 汪雪 董中涵 摄影报道